

Abstrakt

Cílem této diplomové práce je analýza právní úpravy společností v mezinárodním právu soukromém se zaměřením na přeshraniční mobilitu společností v EU.

Práce sestává z úvodu, pěti kapitol a závěru. V první kapitole je představena a vymezena základní terminologie používaná v práci - pojmy mezinárodní právo soukromé, kolizní normy, právnické osoby, společnosti.

Druhá kapitola se věnuje osobnímu statutu společnosti a analyzuje hlavní teorie určování osobního statutu - inkorporační teorii a teorii sídla, rozebrány jsou jejich výhody a nevýhody, na závěr kapitoly je uvedeno jejich srovnání. Inkorporační teorie umožňuje přemístění sídla a jednou provždy určuje rozhodné právo, teorie sídla má funkci ochrannou, chrání třetí osoby a poskytuje větší právní jistotu. Zatímco pro inkorporační teorii je rozhodující právo, podle kterého byla právnická osoba založena, pro teorii sídla je rozhodující sídlo skutečné, tedy místo, kde společnost skutečně působí, vyvíjí faktickou činnost.

Třetí kapitola se tématu věnuje z pohledu práva EU. Je rozebrána svoboda usazování jako právní základ pro pohyb společností v rámci EU a články zakotvující svobodu usazování na úrovni primárního práva. Dále jsou analyzovány vybrané judikáty SDEU související s tématem. Z analýzy rozsudků vyplývá vliv SDEU na teorie určení osobního statutu.

Čtvrtá kapitola zkoumá téma z pohledu českého práva. Obecně je pojednáno o přemístění sídla. Následně je popsáno přemístění sídla z ČR do zahraničí a ze zahraničí do ČR podle zákona o přeměnách a občanského zákoníku.

Pátá kapitola se zabývá shrnutím problematiky na úrovni unijního práva v kontextu přeshraničního přemístění sídla a analyzuje současný právní rámec Evropské unie na základě aktuálního briefingu a studie evropských institucí.

Závěr obsahuje shrnutí hlavních bodů a zamyšlení se nad tématem práce. Jsou zhodnoceny možnosti přeshraniční mobility společností. Je konstatována nedostatečná harmonizace právní úpravy a roztříštěnost vnitrostátní právní úpravy.